

财会人员法律规范与职业道德研究

——评《财经法规与会计职业道德》

掌握专业的法律知识，遵循道德的职业约束，是财会人员做好工作的前提，也是必要保障。财会人员的财务活动，为企业等市场主体提供了经营管理的依据，不仅直接影响市场主体的发展，而且对众多投资者，乃至于社会公众的利益都产生影响。要做到财务工作的规范、准确、严格，确保提供的财务数据信息真实可靠，需要财会人员有专业的工作技能，更需要财会人员习得财经法规知识，遵从职业道德要求。《财经法规与会计职业道德》是胡煜主编，2019年由华中科技大学出版社出版的著作。本书是从法律引导与道德规制两个层面，对财务工作者所形成的要求与警示。本书既有法规的梳理与法律精神的探寻，又有规范的要求与职业道德的约束，内容详尽全面、体例清晰实用、易于学习把握，也利于从基本素养的层面提升财会人员的能力水平。

本书梳理了与财务工作相关的各类财经法规，为财会人员学习及掌握相应的知识提供了指引。财经法规涉及领域多、内容庞杂、知识点比较分散，本书的汇总，使财经法规一目了然、法律规定清晰明确、知识点详略得当，为专业人员知识的学习铺平道路。法治背景下，财务工作尤其应该在法律的框架要求下展开，遵循法律的规定。我们强调法治，是要将法律作为标尺，约束着不同主体的行为，

使各种活动都能够井然有序。财务工作在组织中十分关键和必要，也容易出现各种瑕疵和疏漏。一旦因违反法律规定而导致财务工作失利，则会带来恶劣的后果。学习财经法规，遵循法律法规的规定来处理财务事务，做好本职财务工作，这是对财务人员最基本的要求。在法律制度的框

架范围内，高效率地展开财务工作，方能发挥出财务管理的积极作用，推动企业等主体实现长久发展。本书着重探讨了会计职业道德的相关问题，为财会人员严格约束自身行为形成了帮助。掌握法律知识、推崇法律精神，是财会人员的工作要求，与此同时，强调职业道德，遵循道德约束，也是财务人员的行为守则。在当下的社会环境下，追逐经济利益的盲目性，使得部分财会人员忽视了职业道德，迷失了自我，出现了不当乃至于不法的财务行为，导致信息失真，侵害各主体利益，也形成了错误的示范。无论何时，严于律己，以较高的职业道德来要求自己，都是不同岗位上做好本职工作的根本。对财会人员而言，职业道德更为必要。有责任意识，有道德观念，有职业素养，有精神追求，也有对财务工作最基本的尊重，在展开具体的工作时，才能不为利益所动，坚守本心，做好工作，实现成长。本书作为一本财务专业教学的专业教材，在编排体例上体现出了“实用性”的一面，在内容安排上则集中体现出了“透彻性”的要求。本书每一章节之初，均有学习整体目标的设置，便于学生事先预习了解相关知识，每一章节之末，均有难点重点的梳理，便于学生事后回顾梳理知识要点。本书中有财经法规与职业道德方面的知识讲解，也有配套的练习题，以强化学生对知识点的把握，也利于学生从根本上认知财经法规，从思想上接受职业道德规范约束。本书中所涵盖的知识全面详尽，且体现出了“时效性”的一面。财经法规是在不断更新的，财会工作的职业道德要求也因各方面的变化而有所更新，本书在知识的研究上，强调了“新”的要求，旨在培养出符合当下要求的“实用型”财会人才，实践意义凸显。

综上所述，本书是从法律、道德这两个极为关键又基本的层面，对财会人员素养所提出的要求与形成的指引。本书作为专业的教材，以实用型的财会人员培养为方向，从财经法规与职业道德的角度展开分析，详尽的知识梳理、全面的要素融合、合理的体例安排、习题的强化巩固等，成为本书的特色，填补了相关研究的空白，也利于本专业学生及从业人员的学习展开。

（李超翠 重庆工程职业技术学院）

